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Übungen zur Mathematik für Informatiker I a

1. Sei (R, +, ·,−, 0, 1) ein Ring. Wir schreiben λ2 für λ · λ, 2 für 1 + 1 und
λ− ν für λ + (−ν). Beweisen Sie, dass dann folgendes gilt:

(a) (λ + µ)(λ− µ) = λ2 − µ2

(b) (µ + ν + λ)2 = µ2 + ν2 + λ2 + 2(µ · ν + ν · λ + λ · µ).

Geben Sie dabei in jedem Schritt den Satz des Skripts an, den Sie verwendet
haben.

2. Sei m ∈ N, m 6= 0 und Zm = {0, . . . ,m − 1}. Für n ∈ N sei [n] der
Rest der Division von n durch m. Beweisen Sie, dass [[a] + [b]] = [a + b] und
[[a] · [b]] = [a · b] ist.

Für a, b ∈ Zm seien ⊕ und ⊗ definiert durch a⊕ b = [a+ b] und a⊗ b = [a · b].
Fertigen Sie Tafeln für Z5 und Z6 mit diesen beiden Operationen an.

Für die beiden Operationen gilt das Kommutativgesetz. Wie sieht man das
an den Tafeln?

Gibt es für alle a ∈ Z5 \ {0} ein b ∈ Z5 \ {0}, so daß a⊗ b = 1 ist? Gilt das
auch für Z6?

3. Sei (R, +, ·,−, 0, 1) ein Ring. Zeigen Sie, dass dann (−1) · λ = −λ für alle
λ ∈ R gilt.

Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet.
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